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Закон про підтримку свободи (FREEDOM Support Act): 20-а річниця 
  
Координатор Розенблюм: Мене звати Ден Розенблюм, я є координатором допомоги 
США країнам Європи та Євразії. Сьогодні тут ми відзначаємо дві знаменні події. Майже 
рівно 20 років тому, в жовтні 1992 року, президент Джордж Буш-старший підписав Закон 
про свободу для Росії і нових [євразійських] демократій і відкритих ринків, або FREEDOM 
Support Act. Ви, напевно, не знали, що в даному випадку англійське слово FREEDOM 
(«свобода») є скороченням [Freedom for Russia and Emerging [Eurasian] Democracies and 
Open Markets]. Таким чином, він санкціонував надання американської допомоги 12 новим 
незалежним державам, республікам колишнього Радянського Союзу. 
  
Закон про підтримку свободи був схвалений Конгресом переважною більшістю голосів 
від обох партій і отримав повну підтримку адміністрації Буша. У той час в країні існувала 
повна єдність думок з приводу того, що Сполучені Штати повинні рішуче, щедро і творчо 
відгукнутися на ту безпрецедентну ситуацію, яка склалася після розпаду Радянського 
Союзу. 
  
Закон про підтримку свободи був прийнятий з метою надання допомоги народам і 
урядам нових незалежних держав під час важкого перехідного періоду від комунізму до 
демократії та ринкової економіки. Цей перехід, я думаю, виявився набагато тривалішим, 
ніж припускали автори Закону про підтримку свободи: на цьому шляху були досягнуті 
великі успіхи і великий прогрес, інші виступаючі скажуть про це пізніше. Але, звичайно, 
все ще залишаються величезні труднощі, і ми всі знаємо про них. 
  
Озираючись на 20 років назад, не слід забувати, що в 1992 нас дуже турбувала 
проблема стабільності. У багатьох регіонах спостерігався катастрофічний спад у галузі 
економіки, а подекуди вирували збройні конфлікти. Так звані «заморожені» конфлікти 
досі ще існують в Грузії, між Азербайджаном і Вірменією, а також в Молдові, а в той час 
вони були в повному розпалі. Розпад застарілої радянської державної інфраструктури 
погрожував масовими соціальними потрясіннями. Саме в тій обстановці і була задумана 



операція «Надія» (Operation Provide Hope), і це – друга причина, чому ми зібралися тут 
сьогодні. 
  
Операція «Надія» була першою програмою уряду США в рамках Закону про підтримку 
свободи і першою програмою надання прямої та суттєвої допомоги нужденному 
населенню, постраждалому від збройних конфліктів. Гостра криза, що їх спричинила, 
тривала недовго, але постраждалих було дуже багато. У наступні 20 років також було 
багато конфліктів. І за ці 20 років у рамках операції «Надія» мільйонам людей була 
надана якісна медична допомога, програма сприяла підвищенню якості життя багатьох 
тих, хто потребував допомоги – в дитячих будинках, будинках для престарілих, 
лікувальних установах, – а постраждалим від стихійних лих та антропогенних катастроф 
були надані дах і одяг. 
  
Сьогодні ми відзначаємо останній великий рейс літака C-17, виконуваний спільно з 
програмою «Лікарі з добрим серцем», що працює в тісному контакті з операцією «Надія» 
всі ці 20 років. Це партнерство об'єднує приватних осіб, приватні компанії та уряди з 
метою надання допомоги найбільш вразливим верствам населення та передачі 
лікарського досвіду колег з інших країн. 
  
Сьогоднішній рейс – це 985-й рейс, який доставляє різні вантажі в рамках програми 
«Надія». Так, ви не помилилися, було здійснено 985 рейсів. В рамках програми «Надія» 
було також зроблено 24 тисячі поставок вантажів наземним транспортом, який доставив 
гуманітарну допомогу США на загальну суму в 4,96 мільярди – майже 5 мільярдів 
доларів, до колишніх республік Радянського Союзу. 
  
Сьогодні у другій половині дня літак C-17 ВПС США візьме на борт волонтерів, які 
працюють за програмою «Лікарі з добрим серцем», і доставить їх до Кишинева, в 
Молдову, де вони проведуть тиждень, передаючи свій досвід молдавським колегам. Цей 
літак також доставить вантаж вартістю майже в 12 мільйонів доларів, в тому числі 
лікарські препарати, медичне обладнання та витратні матеріали, які будуть розподілені 
між потребуючими меканцями Молдови. Лікарські препарати, доставлені цим рейсом, 
надані безкоштовно американськими фармацевтичними компаніями. 
  
Операція «Надія» працювала за програмою партнерства між приватними особами і 
урядом ще до того, як виникла така термінологія, і вже точно до того, як вона стала 
широко відомою. «Надія» продовжує свою роботу і сьогодні, являючи собою блискучий 
приклад того, чого можна досягти, коли державні кошти уряду США об'єднуються з 
американським приватним сектором, а також з ентузіазмом і щедрістю американських 
волонтерів та громадських організацій. 
  
Я хочу окремо подякувати співробітникам, які зробили можливою багаторічну операцію 
«Надія». В основному це ті ж люди, які працювали і 20 років тому: це Джеррі 
Оберндорфер, він десь тут в цьому залі, Ніколь Шенк і Джон Пост, який відсутній, тому 
що знаходиться зараз в Молдові, готуючи прибуття літака. 
  
Сьогодні тут присутні багато шановних гостей, з деякими ви познайомитеся, тому що 
вони виступлять перед вами, але я хочу особливо подякувати помічникові Державного 



секретаря у справах Південної та Центральної Азії Роберту Блейку. Мені також хочеться 
подякувати послу Мері Пендлтон – колишньому послу США в Молдові (правда, я не 
бачив, чи тут вона), Тому Адамсу, який був одним з моїх попередників, а зараз є 
спеціальним координатором у справах Гаїті, і Девіду Біннсу з компанії «МакФадден енд 
Ассошіетс», співробітники якої беруть участь в операції «Надія». 
  
Я також хочу назвати імена двох осіб, які висловили свій жаль, що не можуть бути з нами 
тут сьогодні: це Річард Армітедж, колишній перший заступник Державного секретаря і 
перший координатор програми допомоги Новим Незалежним Державам, який дуже 
шкодує, що він не може бути з нами тут сьогодні. А також колишнього координатора Діка 
Морнінгстара, який висловив глибокий жаль, оскільки він зараз перебуває в Баку. [Сміх]. 
Він шкодує не про те, що він в Баку, але ... [Сміх]. 
  
Я також хочу подякувати співробітникам ACE, які виконали велику роботу з організації 
цього заходу, особливо, Сандрі Кларк, Ендрю Демі і Саші Гупман. 
  
А зараз я із задоволенням представлю вам д-ра Філіпа Гордона, помічника державного 
секретаря і керівника Бюро у справах країн Європи і Азії, який перебуває на цій посаді з 
травня 2009 року і відповідає за керівництво нашою зовнішньої політикою всього лише в 
50 країнах Європи і Євразії , підтримуючи наші відносини з НАТО, Європейським Союзом 
і ОБСЄ. 
  
Філ також є моїм босом, і за останні три з половиною роки він надавав чудову підтримку 
нашому відділу і цій місії. Прошу вас, Філ. 
  
Помічник Державного секретаря Гордон: Велике спасибі, і не тільки за ці добрі слова, 
але і за все те, що ви зробили для програми, яка знаходиться в центрі уваги нашої 
роботи в Бюро у справах Європи. 
  
Я також хочу додати дещо до ваших слів і привітати посла Молдови Мунтяну, члена 
Палати представників Обі, д-ра Морша та інших представників НУО, які перебувають тут 
сьогодні. Для мене велика честь і приємність брати участь у святкуванні ювілейної 
річниці настільки важливої програми. 
  
Після мене інші виступаючі, які працювали і працюють в програмі, більш детально 
розкажуть про саму програму, а я хочу насамперед розповісти про те, що ми взагалі 
робимо в плані нашої політики по відношенню до країн Європи і Євразії. Ми прагнемо до 
того, щоб Європа була єдиною, вільною, демократичною і мирною, а це можливо тільки 
якщо ми будемо надавати саме таку допомогу, якої потребують економіки і суспільства 
цих країн, щоб вони могли розвиватися в напрямку до цієї мети. 
  
Я вважаю, що з прийняттям Закону про підтримку свободи в жовтні 1992 року уряд 
Сполучених Штатів продемонстрував міцну двопартійну підтримку справі надання такої 
допомоги, якої потребували ці країни в перехідний період, в результаті чого виник 
унікальний механізм для становлення такої Європи, до якої ми прагнемо. Я вважаю, що 
ми можемо пишатися тим, чого досягли, і маємо повне право сказати, що сьогодні ці 
прагнення в основному, здійснилися на території більшої частини континенту за 



сприяння США. Ця допомога здійснюється за посередництва таких інструментів, як Закон 
про підтримку демократії в країнах Східної Європи (SEED Act).  Ми були свідками того, як 
країни Східної Європи стали цінними членами НАТО і Європейського Союзу. 
  
Ми також бачимо значний прогрес у розвитку Євроатлантичної інтеграції в інших 
частинах Європи, наприклад, на заході Балканського півострова. 
  
Ми дійсно прагнемо створити таку Європу, забезпечити таке зростання демократії, миру і 
стабільності в Європі, щоб вона була нашим найпершим партнером у боротьбі з 
глобальними викликами, що стоять перед нами. З самого початку діяльності даної 
адміністрації ми вважали, що з цими величезними глобальними викликами можна 
боротися тільки якщо у нас будуть потужні, демократичні, стабільні і процвітаючі 
партнери. І вся та робота, яку виконали багато хто з присутніх в цьому залі за останні 20 
років, допомагає нам у досягненні цієї мети. 
  
За останні 20 років Сполучені Штати надали допомогу 12 республікам колишнього 
Радянського Союзу на суму в 15 мільярдів доларів; ми надавали допомогу неурядовим 
організаціям в роботі задля розвитку громадянського суспільства, сприяння просуванню 
прав людини і основних свобод, розбудови незалежних ЗМІ. Ми заохочували розвиток 
ринкової економіки, в тому числі шляхом створення підприємницьких фондів, які, як я 
вважаю, у своїх успіхах перевершили всі наші очікування і послужили моделлю в справі 
надання допомоги іншим країнам, що переживають перехідний період. Ми займалися 
врегулюванням проблем перехідного періоду, щоб покласти край поширенню ядерної 
зброї та ядерних матеріалів і войовничому екстремізму, і шукали шляхи вирішення таких 
проблем, як збройні конфлікти, пандемічні хвороби і зміна клімату. 
  
Дозвольте мені сказати кілька слів про Молдову. Я вважаю, що наша робота зробила 
значний внесок у поліпшення життя багатьох людей в регіоні, але особливо це 
стосується Молдови, успіхи якої ми відзначаємо сьогодні, в день останнього рейсу 
гуманітарної допомоги в рамках операції «Надія». 
  
Молдова досягла знаменного прогресу в здійсненні політичних і економічних реформ, що 
є необхідними кроками на шляху до європейської інтеграції. На неї часто вказують як на 
модель для інших країн регіону, які прагнуть до тієї ж мети. 
  
Я вважаю, що той факт, що Молдова була обрана для укладення контракту з 
корпорацією Millenium Challenge, є подальшою демонстрацією, і символічною і у 
реальних цифрах, успіхів Молдови. 
  
Сполучені Штати підтримували активні контакти з Молдовою протягом всього 
перехідного періоду, і ми залишаємося вірні цій справі і будемо підтримувати реформи, 
які в ній тривають, і пишатися нашими спільними досягненнями. 
  
Ми всі знаємо, що, незважаючи на той прогрес, про який я говорив, належить ще 
виконати велику роботу. Як усі ми знаємо, в інших регіонах Східної Європи та Євразії 
спостерігається значний відхід від демократичної практики. Перехід до ринкової 



економіки все ще залишається незавершеним, а тому залишаються невирішеними і 
соціальні проблеми, при цьому досягненню прогресу як і раніше заважає корупція. 
  
Раніше на цьому тижні ми стали свідками ще одного прикладу серйозних викликів, з 
якими ми все ще стикаємося. Мова йде про гідну жалю вимогу уряду Росії закрити 
московське представництво Агентства США з міжнародного розвитку (USAID). 
Повторюю, ми дуже жалкуємо про це рішення. Ми пишаємося досягненнями Агентства в 
Росії за останні 20 років. Це рішення Росії виключить важливий елемент американо-
російського співробітництва та зупинить програми, які багато дали народу Росії за 
останні два десятиліття. Але я хочу пояснити, що Сполучені Штати і далі будуть 
надавати підтримку громадянському суспільству, демократії та правам людини в Росії. 
Ми продовжимо наш принциповий діалог з урядами та громадянським суспільством у 
країнах, на які поширюється дія Закону про підтримку свободи, підтримуючи 
демократичні та економічні реформи, стабільність і безпеку. 
  
На закінчення мені хочеться разом з Деном подякувати багатьом з присутніх, які були 
тісно пов'язані з цією програмою протягом довгих років. Але почну я з самого Дена, з 
яким мені було дуже приємно працювати останні три з половиною роки, оскільки я ясно 
бачу, наскільки глибоко він відданий тим цілям, про які я говорив. 
  
Я тільки сьогодні вранці дізнався, що Ден летить до Молдови сьогоднішнім рейсом, тому 
до відома аудиторів, які перевіряють, наскільки ефективно ведеться ця робота, я хочу 
сказати, що не тільки координатори, але і він сам сідає в літак і особисто, своїми руками 
доставляє допомогу туди, де вона потрібна. Вже одне це заслуговує похвали. 
  
А звертаючись до Біла Тейлора, Карлоса Паскуаля, Діка Морнінгстара, коли він зайнятий 
в іншому місці, Тома Адамса, я хочу сказати, що я дійсно ціную все те, що зробили ви, а 
також і інші співробітники, які добре представлені тут сьогодні. І не тільки ті, хто працює 
зараз, але й колишні співробітники, які працювали у минулі роки. Ми вдячні вам за те, 
що, як я вже сказав, ви зробили основний внесок у виконання наших обширних завдань в 
Європі і Євразії. 
  
Велике вам спасибі. 
 


